

ние в ломбард вещи; производстве выемки предметов и документов, содержащих информацию о вкладах и счетах в банках и иных кредитных организациях; наложении ареста на имущество, включая денежные средства физических и юридических лиц, находящиеся на счетах и во вкладах или на хранении в банках и иных кредитных организациях; установлении срока ареста, наложенного на имущество, и его продлении в порядке, предусмотренном УПК РФ; временном отстранении подозреваемого или обвиняемого от должности в соответствии со ст. 114 УПК РФ; реализации, утилизации или уничтожении вещественных доказательств, указанных в подп. «в» п. 1, подп. «б», «в» п. 2, п. 3, 6 и 7 ч. 2 ст. 82 УПК РФ;

возмещении имущественного вреда (п. 3¹ ч. 2 ст. 29 УПК РФ).

Анализ предписаний ч. 2 ст. 29 УПК РФ убеждает в том, что там отсутствует исчерпывающий перечень судебных решений, которые суд уполномочен принимать в ходе досудебного производства. Содержание уголовно-процессуального закона свидетельствует, что к исключительной компетенции суда в ходе досудебного производства помимо перечисленных в ч. 2 ст. 29 УПК РФ относятся полномочия по принятию решений о наложении денежного взыскания (ст. 117, 118 УПК РФ); эксгумации, если близкие родственники или родственники покойного возражают против этого (ч. 3 ст. 178 УПК РФ); даче согласия Конституционным Судом РФ или квалификационной коллегией судей на избрание в качестве меры пресечения заключения под стражу в отношении судьи Конституционного Суда РФ, судей иных судов (ст. 450 УПК РФ).

УДК 343-97

И.И. Соколовска

ОЦЕНКА И ВЛИЯНИЕ РИСКОВ СОЦИАЛЬНОЙ СРЕДЫ НА РАБОТУ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В СИТУАЦИИ ПРИЕМА БЕЖЕНЦЕВ

Международный пакт о гражданских и политических правах говорит о том, что право на жизнь есть неотъемлемое право каждого человека. Это право охраняется законом. Никого нельзя произвольно лишить жизни. Руководствуясь Женевской конвенцией 1951 г. о статусе беженцев, которая основывается на международной солидарности и принципе разделенной ответственности, Латвийская Республика, несмотря на негативное общественное мнение, обязана принять участие в

размещении беженцев. На основании Конвенции люди, чья жизнь и свобода подвергнуты угрозам, имеют право просить защиту и возможность начать новую жизнь в стране, где их свобода гарантирована законом. Латвия является членом Женевской конвенции 1951 г. и протоколом 1967 г. утвердила свою позицию поддержки международному правовому режиму. Руководствуясь политическими тенденциями, Латвия обязана понять, что ситуация с нарастающим потоком беженцев неизбежна, поэтому государство обязано разработать правовые механизмы защиты национальных интересов государства и граждан от незаконопослушных вынужденных переселенцев, обязанных соблюдать и уважать законы и традиции принимающей страны.

Работа над данной проблемой активно ведется с сентября 2015 г. Путем международных переговоров принято решение о том, что Латвия обязана в течение двух лет принять более 700 беженцев, в основном переселенцев, находящихся на территории Италии и Греции. Министерство внутренних дел Латвии разработало план переселения и помощи беженцам, который был утвержден Кабинетом министров и принят к исполнению. МВД сообщило, что опасение вызывает финансирование и безопасность беженцев. Главной проблемой, по нашему мнению, законопослушной интеграции в общество является несоответствие восприятия беженцами особенностей наследия культуры и религии принимающей стороны. Не секрет, что большинство переселенцев исповедуют ислам. Закон европейского сообщества построен на традициях, непонятных переселенцам. Принимая беженцев, государство должно учитывать эту проблему и в первую очередь защитить интересы своих граждан, сохранить культурное наследие своей страны. Государство обязано провести обширный анализ криминогенной ситуации, которая возникнет при большем количестве беженцев, определить риски, с которыми, возможно, столкнется государство и граждане, живущие в нем, но в тоже время не ограничивать права человека, предусмотренные международными правовыми документами.

В вышеуказанном плане приема беженцев МВД Латвии четко указало критерии отбора беженцев, прибывающих в Латвию. Критерии разработаны на основании общепринятых норм прав человека и учитывают специфику культуры и религии государства. К сожалению, в документе не были указаны конкретные меры, гарантирующие безопасность жителей, а также риски, к которым государство должно быть готово. Такая политика объяснима, поскольку в Латвии не проведено исследование существующих и возможных рисков в сфере безопасности, нет общей статистики о том, как часто совершают преступления нелегальные переселенцы, какова тяжесть совершаемых преступлений, каковы их последствия.

С 1998 г. в Латвии производится рассмотрение дел по приему беженцев. За этот период времени Латвия рассмотрела 1 440 заявлений о присвоении статуса беженца, четверть всех заявлений – в 2014 г. Большинство из них не соответствовали правилам приема. С 1998 г. по 2015 г. статус беженца получили 64 лица; альтернативный статус, который присваивается только с 2014 г., получили 137 лиц. Самое большое количество желающих получить право на жительство – это граждане Грузии (614), России (100), Сирии (72), Конго (72). Статус беженца был присвоен 77 % мужчин (от общего числа заявлений) в возрасте от 18–59 лет и 33 % женщин. В 2015 г. о статусе беженца просили 152 человека из Грузии, Афганистана, Украины, Вьетнама, но его никто не получил. В Латвии до 2016 г. беженцы из стран так называемой зоны риска не совершали уголовно наказуемых деяний. В 2014 г. преступления совершались гражданами Литвы (99), России (87), Израиля (84), Эстонии (25), Вьетнама (11); в 2015 г. – Вьетнама (77), России (63), Литвы (61), Эстонии (20), Болгарии (15), Украины (10) и др. Статистика говорит о том, что опасности нет, но так ли это? Отметим, что в обществе имеется определенное мнение о рисках терроризма и преступлений против нравственности, которые, в какой-то мере, безусловно, очевидны и неоспоримы.

Не секрет, что большинство мигрантов прибывают из стран, территории которых контролируют террористические организации, поэтому нельзя исключать возможности того, что прибывшие мигранты могут быть потенциальными террористами. Большинство переселенцев составляют мужчины в возрасте от 18 до 25 лет, у них мало шансов быстро создать семейные отношения в Латвии, а их агрессивное поведение может привести к случаям изнасилования, как это произошло в некоторых европейских странах. Неизбежна и транснациональная преступность: контрабанда людьми, нелегальная торговля оружием, нелегальная торговля наркотическими и психотропными веществами. Генеральный прокурор Латвийской Республики Е. Калмейерс отмечает: «Не сомневаюсь в том, что если Латвии придется принять тысячи беженцев, то возможен прирост в отдельных видах преступлений. Принимая во внимание тенденции в Европе, прирост возможен в следующих видах преступлений: кражи, грабежи и преступления, связанные с наркотиками. Такого не будет, если ищущие убежище будут законопослушными и желающими заработать деньги честным трудом. Как показывает пример Франции, несмотря ни на что, нужно быть готовыми к тому, что такие люди способны грабить автомобили в дневное время суток». Анализ показывает, что среди беженцев распространена латентная преступность (кражи, грабежи, нелегальный оборот наркотических веществ, торговля людь-

ми, преступления против половой неприкосновенности, киберпреступления, преступления в народном хозяйстве), которая, по мнению экспертов, уже существует на территории Латвии.

Во избежание вышеуказанных рисков необходима общеобразовательная политика, направленная на разъяснение прав и свобод человека, чтобы мирная по сути религия ислама не порождала неверное восприятие ценности человеческой жизни, прав и свобод женщин, права на неприкосновенность частной собственности и др.

УДК 342

П.В. Соловьёв

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ И КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ПРИНЦИПОВ НОРМОТВОРЧЕСТВА

Общепризнанным международным стандартом в сфере прав и свобод человека является Международный билль о правах человека, который включает Всеобщую декларацию прав человека и принятые на ее основе Международный пакт о гражданских и политических правах и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах.

Правовые идеалы, декларируемые в Международном билле о правах человека, непосредственно реализуются во внутригосударственном праве. Имплементация – фактическая реализация международных обязательств в национальном праве – одна из сложнейших задач нормотворчества, поскольку требует как учета национальных интересов в деле воплощения международно-правовых норм в государстве, так и следования целям и содержанию международного установления.

Международные стандарты и конституционные положения в области прав человека во внутригосударственном праве реализуются через широкую систему национальных нормативных правовых актов, в которых сущность международно-правовой нормы может утратиться.

Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах в ст. 11 закрепляет право на достаточный жизненный уровень. Это же право повторяется в ст. 21 Основного Закона Республики Беларусь, где гарантируется каждому право на достойный уровень жизни. Реализация этого стандарта прав человека во внутригосударственном праве представлено Законами Республики Беларусь от 11 ноября 1999 г.